

ВЕЛИКА СРБИЈА

LA GRANDE SERBIE

БРОЈ 10 лепта.

Уређује ОДБОР

БРОЈ 10 лепта.

ЛИСТ ИЗЛАЗИ СВАКИ ДАН ПО ПОДНИ

ПРЕТПЛАТА ИЗНОСИ:

Месечно 3 драхме, тромесечно 9 драме, годишње 36 драхме

ОГЛАСИ СЕ ПРИМАЈУ ПО ПОГОДБИ

РУКОПИСИ СЕ НЕ ВРАЋАЈУ

Стан уредништва

улица Колумбо 33 Солун.

Немачке обмане

— Солидарност Русије и Савезника —

Кад је Провизорна влада Нове Русије истакла формулу мира „без анексија и одштета“, немачка штампа похитала је да ову појаву, овај нов и значајан елемент политичке ситуације искористи на свој начин. У ватреној жељи, да у своје воде примами демократску Русију, немачки владајући органи као да су преко ноћ променили своја битна политичка уверења поздравили су благонаклоно руску формулу о миру и предузели истовремено низ привидних мера, које су имале тобоже да испоље намере берлинске владе, да немачком народу даде демократске реформе. Док је новооснована комисија рајхстага прегресала питање о уставним реформама, социјал-демократи, по мигу своје владе отпочели су своју игру, која је имала да доведе социјалистичке представнике целог света у Штокхолм на конгрес. Цео немачки државни апарат кренуо се само у једном правцу: да се посредством преваре демократске изврши утицај на Савезнике и да се закључи мир без велике штете по немачке интересе. Два месеца је трајала ова нова игра немачких политичара и завршила се и овога пута потпуним фијаском. Русија се није дала обманути, немачки социјалисти вратили су се покуњених носова из Штокхолма, а од уставних рефорама није било ништа. Ове последње није требало ни давати, јер сам немачки народ кроз своја јавна гласила дао је на знање, да „он не тражи демократске реформе већ хлеба“.

Видећи, да је маневар демократизацијом Немачке и Штокхолмом пропао, немачка влада је прибегла другоме средству. Она је пустила већи део листова, да прихвате руску формулу мира „без анексија и одштета.“ Аустро-Угарска, која нема да зазире од пангерманиста, учинила је то чак и полузванично, наравно по мигу Бетмана Холвега. Циљ ове кампање у корист руске формуле о миру био је двострук: да се покуша на тој основи

зближење са Русијом и да се немачки народ завараван новим изгледима о скором закључењу мира.

Али, измена мисли између руске и Савезничких влада дала је прави смисао формули мира „без анексија и одштета.“ Данас је та формула добила кристалисани карактер, и то највише заслугом председника старе вашингтонске демократије. У својој поруци руској влади г. Вилсон је истакао, да се Америка, заједно са Савезницима, слаже са руском формулом, али да се под одштетом не могу подразумевати наде за опустошене територије и ољачкан народ, а да се као анексија не може сматрати ослобођење подјармљених народа, ради чијег се ослобођења и води овај највећи рат у историји. Између руске и Савезничких влада постигнут је споразум у овом питању, који је добио највиднији израз солидарности Нове Русије са Савезницима и њеној одлучности да настави рат до победе германизма. Тако је и овај немачки маневар пропао. Уместо да успе, он је довео дотле, да је између демократске Русије и њених Савезника однос постао ближи а солидарност већа у погледу на вођење рата и заједницу ратних циљева.

Грчка штампа

»Неа Елас»: Нови краљ мора се ослободити не само утицаја него и самог присуства свих људи из двора, до последњег коморника. Он не треба да узме ни једно лице ни по своје избору, ни по указивању г. Зимиса: Ову ће бригу на себе узети влада г. Венизелоса, као што би било добро да се и досад свака грчка влада о томе бринула. Војска и морина и разне гране државне биће ослобођене од људи који су се показали недостојни знања које им је држава поверила да га употребе не по својим жефовима него сагласно интересима народним. Безбедност земље а нарочито Правда биће поверене у рукама људи који обећавају безутицајно руковање овим си-

лама државним, које су се у последње време дезорганизовале или изметнуле у старој Грчкој. Излишео је додати да ће и свештенство бити очишћено од бедника, који су се од служитеља Божјих претворили у оруђа сваког непоштења и средњовековне владе невладалаца.

Све ово да брже лакше је написати него извршити. Трпљивост грчкога народа, доброта која га карактерише, природно заборављање патњи што је све изазвало теранију Константинову, објашњавају праведну казну над кривцима, али не и извршавање у дивљачка дела, неправедна прогањања, нити радње које би за дуг виз година могле поделити народ. Схватања г. Венизелосова су таква да је искључена свака помисао на злоупотребу власти, која је прешла у наше руке па што је истргнута из руку људи Константинових. Ако се имамо чега плашити, то је можда претера-

не блакости у расположењима г. Венизелоса. Али је изабраник народа пре свега државник, а као такав има дужности које диктира разум а не срце. Ако је претерана строгост за осуду, и претерана благодост може испакти подједнако штетна.

Срећом, поверење народа у г. Венизелосу је толико и исправност његових политичких схватања тако позната, да имамо све разлоге веровати да ћемо истина с неким тешкоћама али без непријатних догађаја избити на пут, који је пре више од две године пресекао уско схватање једног тиранина, потпомогнутог од људи који нису требали политички да изживе устаник од 1909. Дотле управимо сву своју пажњу на стварање војске бројне и по каквоћи толико јаке колико је могуће. Имамо дужности и обавезе према Савезницима и вашој подјармљеној браћи. (Број 19).

Пол Лви.

Покушај атентата

На Главну Државну Благајну у Медови

(Из стенографских бележака у Војном Суду за Официре)

(7)

Председник: Како сте могли да дате такву изјаву тим народним посланицима и да учините штаб одговорним за целокупну државну готовину без захтева надлежног органа, начелника државног рачуноводства, и без ирочитог наређења команданта армије?

Оптужени: Ја ништа рђаво нисам мислио. Штабом сам ја командовао као начелник штаба, а не командант армије, и ако би се десило то, да народни посланици и државна каса пођу с нама, ја бих у сваком случају известио о томе команданта армије.

Председник: По чему Вас сматрате, да сте Ви као начелник штаба, који има да руководи само унутрашњим пословима у штабу, имали права да вршите формирање штаба, да у њега унесите нове делове и постојеће делове избацијете из штаба без знања и одобрења команданта армије?

Оптужени: Ја не сматрам, да је ово уисшење нових делова у штаб.

Председник: Е кад се унесе нових педесет милиона у штаб, то је уношење нових делова.

Оптужени: Ја не сматрам да је то уношење нових делова, и тврдим, да бих известио команданта армије, да се је такав случај догодио.

Председник: Мало пре рекосте, да са народним посланици-

ма нисте доносили никакву одлуку, и ако то у суштини нисте учинили, онда нам објасните, како сте могли надлежним органима за чување и руковање државном готовином, начелнику главног државног рачуноводства, казати ове речи, кад Вам је он казао, да ће се укрцати у лађу са државном касом: »Ви можете ићи, али ће државна готовина остати овде«. На тај начин, Ви сте ненадлежно разрешили законитог државног фактора од дужности чувања државне готовине, и Ви као ненадлежан и незаконит орган примили на себе ту дужност чувања и руковања готовином.

Оптужени: Ја сам казао наведене речи начелнику државног рачуноводства више у шали, базирајући то на говору са народним посланицима. Да сам имао намеру, да узем касу, ја бих бар нешто учинио у том правцу, а не бих после тога отишао натраг у команду не редови даље ништа после тога

Председник: Кад кажете, да сте то казали начелнику државног рачуноводства више у шали, онда објасните, каква је то шала била, кад је чак и г. Милан Ђорђевић после тих Ваших речи био изазван, да Вам каже: »Милане, ти си паметан и разуман човек, немој да улазиш у безаконја«. Изразу, који су

по Вашем призивању свако изречени, не могу се сматрати по језику ниједнога народа, као да су у шали изречени.

Оптужени: Кад се узме на ум, да г. Милан Ђорђевић није знао мој ранији говор са народним посланицима као и да му ја о томе нисам ништа саопштио, онда је сасвим логично, да је он могао мислити, да сам ја као каква пустахија или разбојник хтео да узем државну касу, ма да нисам имао никакво оружје код себе.

Председник: Мало пре рекосте, да сте ове изразе казали начелнику главног државног рачуноводства више у шали базирајући на разговору са народним посланицима. Разговор са народним посланицима ишла никако се не слажу, јер ви сте решили, да са народним посланицима задржите државну касу код себе или, ако сте се хтели шалити, не би разговарали ништа са народним посланицима. Објасните то!

Оптужени: Ја понављам, да никако решење није донесено, а казао сам заиста ово Левићу, базирајући на томе. Шта могу да Вам кажем друго!

Председник: Кажите све, што можете да наведете у своју одбрану.

Оптужени: Ето Вам то што сам Вам казао.

Председник: Ја не тржим ништа друго, него да кажете само, оно што је истина.

Оптужени: Видим и ја сад на шта испада, како га год окрете: може да се узме и овако и овако. Ја Вам, међутим, понављам, да никакве рђаве намере нисам имао.

Председник: Шта сте намеравали да радите са државном готовином од педесет милиона динара, да случајно начелнику главног државног рачуноводства није испало за руком, да је стави под заштиту енглеског адмирала?

Оптужени: Нисам имао никакве намере са том државном готовином а на саслушању код испитивача казао сам, да ми је г. Левић у Крфу казао, да сам га био толико уплашио, да је нишао код адмирала Трубрица. Ја о томе раније ни појма нисам имао.

Председник: Објасните нам, каква је била та Ваша шала, и како је она у том моменту изгледала, кад је начелник главног државног рачуноводства морао од ње толико да се уплаши, да је за безбедност државне готовине морао да се обраћа чак и адмиралу једне стране земље а у цели да је заштити од једног официра своје земље!

Оптужени: Може бити, да му

Сифилис и све венеричне болести лечи са потпуним успехом

директор болнице венеричних болести у Солуну
Д-р Арист. Христулду
прима у својој клиници од 3 до 6 и по час. по подне.
Улица Евстатија бр. 314.

Зубна лекарска клиника „НОВА СРБИЈА“
д. Асванидиса, хирурга зубног лекара, дипломираога у Паризу
Улица ИГНАТИЈА бр. 213.

Савремено лечење свих болести уста, десна и зуба помоћу електрицитета;
Вађење зуба без икаквог бола са нарочитом леком;
Грађење венталних зуба свих система, који су у употреби у целој Европи и Америци, а од нарочитог техничара, који је учио и дуго година радио у Америци.
Посве загарантован односно израде и солидности и по врло повољним ценама
Савремена чистота и антисептика.

Нове књиге

Возвратили су из штампе и пуштају се у продају ове књиге:

Са српског фронта. Од Ђ. Давидовића. Цена 0'50 д.

На походу. Од Неве Јанковић. Цена 1'50 д.

Косово или Вој на Косову 1389. год. у народним песмама. Цена 1. дин.

Цитје. Српска читанка. Приређила Љубица Карчевићева и Василија Качандоновићева. Цена 0'70 д.

Ружа. Српска читанка. Приређила Љубица Карчевићева и Василија Качандоновићева. Цена 1'50 д.

Божур. Српска читанка. Приређила: Љуб. Карчевићева и Василија Качандоновићева. Цена 1'50.

Књиге се могу добити

1) Код издавача Николе П. Брадића, новинара, у уредништву «Велике Србије» у Солуну, на чију се адресу треба обратити и за распродају;

2) Код г. С. Стефановића царицевице, на служби при Финансијској Делегацији у Солуну;

3) У српској књижевни М. Ристивојевића улица Ники 35 уз ресторацију Београд.

Част нам је ставити до знања српској војсци и српској публици, да смо у Солуну, морско пристаниште — кеј, улица Ники 35, отворили

СРПСКУ РЕСТОРАЦИЈУ „БЕОГРАД“

где се кувају само српска јела, а нарочито недељом српска гјбаваца.

Потрудили смо се и на базили чиста природна вина талијанска, француска и грчка такође и француски и грчки коњак.

За сваки дан: гулаш, ћулбастаја и пржена риба за доручак од 8 сати пре подне.

Јела често српска са свињском машићу.

Сервирање баккета прима по умереној цена.

Препоручујући се српској војсци и публици молимо је за посету.

С особитим поштовањем,

Ђира Васић, трг. Београђанин
Васа Златаревић, ресторатер.

Српско Трговачко друштво а. Д. СОЛУН

Улица Победе бр. 11, на кеју до биоскопа „Пате“.

Обавља све банкарске, трговачке и транспортне послове.

Врши обичне и телеграфске новчане исплате за Швајцарску и све Савезничке државе.

Врши на својој благајни мењање — размену свих новчаних монета по повољним дневним курсевима.

Прима транзитну робу у своје транзитне магацине — артириоте у Солуну.

Прима новац на штедњу и чување.

Обавештења бесплатно.

УПРАВА.

СИНОВИ Г. А ЕРРА И КО ЛТД. СОЛУН

НАЈВЕЋЕ СТОВАРИШТЕ:

Повамантерије, чарапа, бижутерије, мириса, чипака, пантлика, платна мушета Париских артикала, женске конфекције, гвожђарије нтд.

— ЦЕНА УТВРЂЕНА —

Продаја на велико и на ситно по истој цени.

Ко једном попуши цигарету „Салоника“ тај ће се уверити о њеној каквоћи зато:

Препоручујемо г. г. пушачима да и даље пуше само цигарете из прве и највеће фабрике цигарета

„Салоника“

Каиро — Александрија — Солун

Најбоље и најкусније цигарете и дуван свих врста.

Награђена прв и највећом наградом на изложби у Филаделфији

На продају у свима дуванциницама, нарочито „Миродато“ и дуван за луле.

Талијански магацин

У улици Франк 32, отворен је талијански магацин и снабдевен војничким потребама — профитантом.

Продаја искључиво савезничким трупама.

ПРОДАЈА У ТАЛИЈАНСКОЈ МОНЕТИ и у осталој по курсу.

Улица Франк бр. 32. — Солун.

СПЕЦИЈАЛИСТА ЗА УНУТАРЊЕ БОЛЕСТИ

Др. АЛЕКСАНДРИДЕС

Управник болнице за варавне болести

Прима свакога дана од 11—12 пре и од 5—6 по подне у француској апотеци ул. Франк бр. 35. — у згради француске болнице — а од 2—4 по подне у своје стану, ул. престолонаследника Ђорђа бр. 35. — у поредној ул. са булеваром краља Константина.

Потпожња убрзивача Неоматварзина као и новог француског препарата „Галија“ противу сифилиса.

Уредништво „Вел. Србије“ прима огласе по умереној цени.

Путнички базар - српски магацин СОЛУН, на излазу преко пута главне железничке станице

Има стално велики избор прворедних намирница:

Пића, слаткиша, сјетова и разних других артикала потребних за кућу, пут, положај, менаже кантине и т. д.

Продаја на велико и детаљ.

Цене утврђене и умерене.

Услуга брза и тачна.

ФАБРИКА ЦИГАРЕТА

„НЕСТОС“

НАЈВЕЋА НА ОРИЈЕНТУ — 500 РАДНИКА

Специјалитет:

Нестос Кики	дин.	1'---
„ Гиубек	„	0'80
„ Јаки	„	0'65
„ Афрос	„	0'50

Војска с фронта и многи извизи који живе у Солуну радо посећују ресторан

„ВАЉЕВО“

ер је у њему храна најбоља и јевтина. Кувају се најкуснија домаћа јела. — Тесто сваки дан.

Стални гости имају попуст 20 од сто по купону.

Кост издаје и ван гостионице, за самце и породице. — Исто тако прима на храну месечно

Улица Евстатијева бр. 295 — излазак ка улици у којој је црква Аја Софија.

Пића увек добро расхлађена.

Ресторану је потребан келџер.

Моли за посету Мица Саквићка Ваљевка.